

# 云南烟农:蹲着栽烟,跪着卖烟

4月以来,一看到家里的4部电话,付新洁就一阵唉声叹气。虽然每部电话都有190元的预存话费,但每个月不管使用与否,都必须缴纳30元的基础费。“4部电话就是120元,这是多大的一个负担啊。”她说。

付新洁是昆明石林县某村的村民。今年年初,为了提高村民种植烤烟的积极性,有关部门承诺可以为烟农免费提供部分有机肥、农药和一定的补助款。

然而,日前,村民们却被告之,为了方便种植期间的技术指导和管理,村民必须以每部200元的价格安装固定电话,才可以享受这些优惠政策。即使家里有电话也要执行这一规定,而且还要根据烤烟种植面积的大小来购买电话,也就是说,烟田越多的农户购买的电话就越多。付新洁家因此购买了4部电话。

而在昆明市的另一个县——寻甸县的某村,不少烟农正在对村委会规定每户必须购买的100公斤煤敢怒不敢言。村委会卖给他们的煤是50元100公斤,而在煤炭交易中心,100公斤只需45元。

不久前,云南省社会科学院农村发展研究所的研究者在编写云南农村发展蓝皮书时发现,他们从乡村收集来的声音里,烟农的抱怨和不满是最多的。

## 种烟的成本

50岁的杜小琼正在自家院子里腌制咸菜,她的6亩地要一个月后才开始种玉米。虽然种玉米的收入不如种烟,但丈夫去世后,种了10多年烟的她再也不想种烟了。除了家里没有劳动力,更重要的是“栽烟太苦了”。“过去栽8亩烟,要请20多个人来帮忙。早上9点出去,晚上8点以后才回来,还要3辆拖拉机拉水。现在栽玉米,只要三四个人就行了,也不用拉水来浇,靠雨水就行。”杜小琼说。有了更多闲暇时间,杜小琼还可以做点小生意,省吃俭用地供着大儿子读硕士研究生。

在烟农李伟家,他给记者算了一笔账:家里5亩烟地,去年收入6000多元,除去煤炭、薄膜、化肥、农药等成本,纯收入大约3000多元,也就是说,种一棵烟的收入为六七角。

李伟觉得现在种烟的成本越来越高,而且,他所在的村是个缺水的干坝子,水要向远处一个二级电站购买。有田的人每人要缴纳150元的水费,他们家3个人就要交450元。此外,如果请帮工的话,到烤烟栽完、收完,他们大约还要付出上千元的辛苦费。

## “蹲着栽烟,跪着卖烟”

“除了怕天灾,许多烟农还怕卖烟。”一名烟站收购员

在与记者聊天时说。

傍晚,记者来到烤烟辅导员邓涌家。邓涌直言:“收购站工作人员的工资大概每月500元。其实收烟的工作很苦,在里面收烟,又呛又是灰,基本上每个人都会感冒。但即使这样,大家都想加入,无非就是想与公司有关系,在自家卖烟的时候能卖个好价钱。烟农把这叫做‘蹲着栽烟,跪着卖烟’。”

他说,压低烤烟级别是一些收购站赚取利润的主要方法。一些收购站把可以卖到2级的烟压为3级,3级的烟压为4级。当烟站再卖给烟草公司时,这些级别就会提高;烟站的另一个方法就是“压秤”,少了10~15公斤,每户烟农就要少收入一二百元。但是,若与烟站关系好,就可以免掉这些遭遇。

烟农与烟站之间的矛盾,滋生了一些二手烟贩市场。一些不种烟的人因为和烟站有关系,收购了农民的烟再卖给烟站,一年可以赚二三十万元,比种烟的农民收入还高。

但对于没有关系的烟农来说,他们仍然愿意选择烟贩,即使是次烟叶也可以卖个好价钱。而在收购站那里,次烟叶的价格则非常低,所以,他们不在乎烟贩从中赚取的那些差价。

邓涌说,另一个驱使烟农将烟叶卖给烟贩的原因是,烤烟生产历来都有合同收购数量控制:每户烟农在栽烟前都要

与公司签订合同,规定每户每年只能售卖的数量,若超过合同规定,公司不予收购。烟农一般将合同之外的烟叶卖给烟贩。“合同的签订,对农民来说就是,丰收了卖不出去,卖不出去的烟,自己不能吃,又不能送亲戚;而欠收的时候,价格提高了,农民又没有可卖的。”邓涌说:“现在各县都有烤烟种植计划,按烟区分到不同的地方,而且必须连片规划;一旦规划了就要种,村委会就是租地也要雇人种,不种,公司就不给你烟水配套工程,不给你修路。”

## “搞现代化也要看看是不是适应我们山区”

齐东是禄丰县某村的一名村小组长,2006年,他所在的乡被列入云南省“现代烟草农业示范区”。他们村也由此获得了烟草公司和当地政府的资金、技术支持,完成了烟田建设、烟水配套工程、灌溉小水窖和现代电烤房等工程,烟农们还得到了生产所需的烟苗、农药、煤炭等补贴费用,村里的烤烟生产进入了现代化进程。

但是两年来,村民们对现代化的抱怨和担心越来越多。齐东所在的村由于进入了县里的烟田规划面积,因此修了一条很直的灌溉沟渠。然而这个“看着很像样,方便领导视察”的沟渠,却给村民们增加了不少麻烦。

“许多人家的一丘田,变成了两丘甚至三丘、四丘。田改小了,到犁田的时候,就有麻烦了——不仅犁架来回往返,很累人,而且两丘之间隔着沟,牛跨不过去,没办法犁。”齐东说:“更重要的是,公司只在纸

上看地图,不去实地看有没有水源,规划不符合实际。其实,有些水源早就枯了。”

在村民们看来,烤烟连片种植,虽然有一定的好处,但这一规划更多的是为了企业的利益。“被规划成连片的田地,就是不想栽烟也得栽了,闲着也不能栽其他的作物,不同作物间的病虫害会影响到烟叶的质量。”齐东说。

该村村委会另一个自然村的村小组长李静宜也对烤烟生产的现代化有不解的地方。她说:“上面叫你统一干什么就干什么,叫你今天之内盖好薄膜,就是请工也要盖好。其实何必催着统一弄成一个样呢?不过是上面来检查工作时,样子好看一些。”

烟农们说,而最折腾人的,就是那12座看上去很气派的现代化烤烟房。“我们只用了一次就不敢再用了,因为70%的烤烟不是全毁了,就是卖不上价,最后大家只有重新用自家的小烤房。”齐东说:“现代化的烤房是定时、恒温、用电的,而且不能停电,但在农村电力很难保障。另一个原因就是,要求进炉的烟叶厚度、品种、质量、重量基本一致,但这根本不可能,同一家人田地里种出的烟都有差异,不同人家就更有差异了,怎么可能烤得好?”

“所以我认为,搞现代化,也要看是不是适应我们山区的现代化。老百姓经不起折腾,现代化搞不好亏了本,赔了钱,谁又来补偿损失。”齐东说。

## 烟农与烟企利益两重天

通海县委一名曾经分管过经济工作的退休干部说,烟农的利益与烟草企业职工福利

相比,真是两重天。有的烟一条就卖2000多元,而这些钱是农民种一年都可能挣不到的。

他分析,由于烤烟收购价是根据烟草行业的赢利水平来定,如果遇上企业压力大的时候,他们就要在生产环节上采取措施,这个时候,他们考虑更多的是企业的利益,所以对烟农来说,有时丰收了价格反而低了。而且随着物价的上涨,不能说去年5000元今年还是5000元,就是保障了农民的利益,也要考虑到生活成本增加和劳动力的价格。

他说,虽然烤烟是农民现金收入的主要来源,但是因为种烤烟,农民选择种其他蔬菜的自主权却受到了很大的限制。比如,在江川县的一个村,一些田地较少的农户,为了增加收入,在烤烟地里套种了黄豆、红薯、小瓜、辣椒等作物,且长势良好。一名下乡调研的领导发现了这一“问题”,提出了严厉的批评,该村烤烟套种问题严重也很快上了当地报纸。消息称,“各县区要引以为戒,确保烤烟质量”。

对此,通海县这名退休干部表达了自己不同的看法——

“对烟农来说,种烟有保障,种菜有风险。种烟因有国家政策保护,虽说有控制,但价格还算稳定。但是,有时候种烟也是有风险的,比如种子风险,有时烟厂安排农民种实验品,这样产量就会减少或者卖不上价,农民也有想法。我们老批评农民落后,农民接受科技知识的水平低,但其实不是这样,是因为他们没有承受风险的能力,也没有机制来保护和承担他们的风险。”(文中人名均为化名)

据《中国青年报》

专业健康除痘 百城千店连锁

苗方清颜 | 中国专业祛痘连锁机构

### 粉刺·痤疮

(60元健康祛痘优惠倒计时)

苗方清颜 郑重承诺

传承百年除痘秘方,集苗方珍稀草本精华,专业权威,快速安全。如果发现任何超过苗方清颜的祛痘连锁机构,经本公司核实,奖励1万元。

免费试做,签约包治,终身免费服务,不反弹,不能治愈,加倍退款。

粉刺 痤疮 青春痘 痘印 痘坑 毛孔粗大

电话:025-85271909

地址:新街口步行街正洪大厦13楼1301室

苗方清颜 | 中国专业祛痘连锁机构

### 根治 痘·粉刺·痤疮

因为只祛痘,所以更专业!

专治:粉刺、青春痘、脓包、囊肿、重度痤疮、痘印、反复治疗失败的患者。

七年治疗经验,300余家连锁店,上万例治愈患者,100%的治愈率

郑重承诺 终身免费跟踪服务

免费试做,签约包治,不能治愈,加倍退款

当场见效,无痛苦,无依赖,安全健康,愈后不留疤痕,绝不反弹

66615233 84724860 地址:新街口正洪大厦1101

# 老妻配少夫整容除皱 量身打造焕发第二春

“人一下年轻了10来岁,我与老公再也不会吵架啦!”42岁的刘女士(化名)来到伊美尚医疗美容医院,两人若不是手挽手,定目错情,大家都以为他们是姐弟俩。

据妻子刘女士说,每次牵着手上街都会被别人指指点点,虽然很注重穿衣打扮,但岁月不饶人,老妻少夫巨大的世俗压力让她烦恼甚苦。一次偶然,她想起过刘女士的手术了,她妻子的心事,希望妻子能开心自信。

## 选择医院,他们更注重新专业与权威

为与小她20岁的丈夫看起来更年轻,刘女士走访过多家整形美容医院。“为什么会选择伊美尚东呢?”刘女士说,你们广告宣传上的形象代言人丁女士是她的朋友,前不久见到了丁女士,感觉变化真的很大,皮肤紧致,弹性焕发,尽管非常心动,但经历多年的她仍然要谨慎的考虑。多方了解到,伊美尚历经20年的潜心研究,“年轻化除皱抗衰老系统”受到中国医师协会等权威专家组织的认可,其除皱技术位于国内领先水平。



丁女士除皱前后效果对比

## 午休一下,42岁妻子年轻20岁

经过一番详细的沟通,祛皱专家亲自诊断并刘女士精心设计了手术方案,为其实施了:午休生物除皱、溶脂瘦脸瘦身、提眉术等多项除皱手术。解决刘女士面部松弛、暗黄、深度皱纹等衰老问题。“我

对效果很满意,一觉醒来,变得年轻了。”刘女士在术后回访,刘女士的丈夫说,妻子原来下垂的眼眶变得紧致上扬,看起来像个小姑娘。

应广大求美者要求,伊美尚特开通求美热线,请拨打 025-83241318 或登陆网站: www.njymszx.com QQ: 951502636

YILINHUA 源自美国

# 一林花 专业美胸

翩翩起舞的裙裾,色彩炫目的夏装

五月,似乎更懂女人的美丽

一林花绿色丰胸,让您在这个夏天尽现迷人风情!

热烈庆祝 沈阳皇姑店开业

特价优惠每疗程只需 888元

活动时间:5月15日-5月25日

不吃药 不打针 不开刀

我们只做美胸,所以更专业

独创手法,结合高端科技器材

深悉亚洲女性胸部发育特性

解决多种疑难胸部问题

多年领先美胸技术经验

美胸师一对一,全面为您“量身制定”健康、自然、安全有效的个性化美胸方案

专业自然美胸 全国连锁机构 上海 成都 广州 长沙 宁波 温州 大连 沈阳 佛山 南京

www.yilinhua.com

电话: 025-84202968 / 84202578

地址: 南京市白下区建邺路114号-1 (朝天宫往东200米)